

## НСГ: Подписано соглашение с Одесским областным Советом

24 апреля 2012 года делегация Народного Собрания Гагаузии во главе с Председателем Анной Харламенко осуществила визит в Одесский областной Совет.



Парламентариям Гагаузии был оказан руководством Одесского областного Совета теплый и радужный прием.

Дружественная встреча и конструктивный диалог продемонстрировали большой взаимный интерес друг к другу обеих сторон.

Обсуждался широкий спектр вопросов по взаимовыгодному сотрудничеству двух законодательных органов: обмену опытом в области законотворчества, совершенствованию механизмов работы парламентских структур, встреча с коллегами.

Депутаты Народного Собрания интересовались жизнью гагаузов, проживающих в Одесской обла-

сти. Недавняя перепись населения Украины показала, что гагаузов в Украине насчитывается более 40 тысяч человек. Украинская сторона заверила парламентариев – гостей, что интересы гагаузов в республике не ущемляются. Это подтвердил и председатель гагаузского национального культурного общества «Бирлик» Петр Волков, который был приглашен на встречу руководством Одесского Совета.

Во время диалога обсуждались и вопросы по подготовке национальных кадров для Гагаузии. Председатель Одесского областного Совета Николай Владимирович Пундик заверил законодате-

лей Гагаузии, что они будут всемерно содействовать приему выпускников автономии на учебу в Университеты Одессы на бюджетной основе ежегодно, по заявкам Народного Собрания Гагаузии. Он также предложил содействие по заключению Договора о сотрудничестве между Комратским Государственным Университетом и одним из Одесских ВУЗов.

Рассмотрели возможности взаимодействия и торгово-промышленных Палат Гагаузии и Одессы, так как со стороны ТПП АТО было передано это желание. Обсуждались и другие вопросы взаимодействия социального, экономического и культурного



характера.

В ходе визита парламентской делегации Гагаузии в Одесский областной Совет Анна Харламенко, Председатель Народного Собрания Гагаузии, и Николай Пундик, Председатель Одесского областного Совета, подписали Соглашение о дружбе и сотрудни-

честве между Парламентом Гагаузии и Одесским областным Советом. И это стало серьезным событием в жизни обеих законодательных структур, что единодушно отметили все присутствующие.

Парламентарии Гагаузии, стремясь расширить и развивать межпарламентские связи, выразили надежду, что подписание данного Соглашения станет реальным документом и базой для дружбы и сотрудничества двух братских народов.

Делегация Народного Собрания Гагаузии была представлена спикером Анной Харламенко, председателем постоянной комиссии НСГ по правам человека, законности и правопорядку Ильей Чолак, депутатами Николаем Драган, Сергеем Захария и главным специалистом НСГ по межпарламентским и международным связям Николаем Тельпиз.

От Одесского областного Совета во встрече приняли участие: председатель Николай Пундик, первый заместитель председателя Николай Тинюк, представитель МИДА Украины в г.Одессе Константин Рженшевский, председатель постоянной комиссии областного Совета по вопросам межрегионального и межпарламентского сотрудничества и инвестиционной деятельности Александр Пресман, начальник отдела по вопросам международного, межрегионального сотрудничества и евроинтеграции аппарата Одесского областного Совета Ирина Русанова и председатель гагаузского национального культурного общества «Бирлик» Петр Волков.



## Визит министра торговли и таможни Турции

В ходе двухдневного визита господина Хайати Языджи, министра торговли и таможни Республики Турция, в Молдову и Гагаузию, 19 апреля 2012 года состоялась встреча официальной турецкой делегации с руководством Народного Собрания Гагаузии и сотрудниками аппарата гагаузского парламента.

Турецкая делегация, в состав которой входят также господин Мехмет Селим Картал, посол Турции в Молдове, и другие высокопоставленные государственные деятели, встретилась в Кишиневе с Владом Филатом,

Премьер-министром, Валерием Лазэром, министром экономики и Вячеславом Негруцэ, министром финансов Республики Молдова.

Делегация приняла участие в собрании Ассоциации турецких бизнесменов, в которой приняли участие Октавиан Калмык, заместитель министра экономики РМ, Георгий Куку, председатель Торгово-промышленной палаты и сопредседатель молдо-турецкого делового совета, турецкие бизнесмены, проживающие в Молдове, и другие деловые люди страны.

В Гагаузии турецкая делегация встретила также с руководством исполнительной власти автономии, посетила Комратский государственный университет и турецкое предприятие Asena-Textil.

**Справка:** Товарооборот Молдовы и Турции в 2011 г. составил \$440,3 млн. Экспорт РМ в Турцию достиг \$73,4 млн. (девятое место), а импорт - \$366,9 млн. (шестое место). В 2011 г. в Молдове зарегистрировано 918 компаний с турецким капиталом, что составляет 11% от общего количества предприятий с иностранным капиталом. Объем инвестиций в уставный капитал составил 256,6 млн. леев.

## Поздравления работникам ЖКХ

Ежегодно в четвертую субботу апреля работники жилищно-коммунального хозяйства отмечают свой профессиональный праздник. В этом году он выпадает на 28 апреля.

В связи с этим Совет ветеранов АТО Гагаузия искренне поздравляет ветеранов и работников коммунальных служб с этой знаменательной датой. От всей души желаем вам неизменного счастья, доброго здоровья, благополучия и успехов в вашей нелегкой, но очень почетной миссии.

Наводить санитарный порядок, проводить озеленение городов и других населенных пунктов, содержать парки и общественные места в надлежащем состоянии – в этом ваше призвание. Поздравляем!

Президиум Совета ветеранов АТО Гагаузия.

## 30 апреля - выходной день

В целях оптимизации времени работы и отдыха в апреле 2012 года правительство Республики Молдова постановило считать понедельник, 30 апреля, днем отдыха, а субботу, 5 мая, - считать рабочим днем.

## В Гагаузии будет бюро по предоставлению информации и услуг

20 апреля в Комрате прошел круглый стол, посвященный изучению концепции Совместных бюро по предоставлению информации и услуг (СБИУ) в рамках программы UN Women «Экономическое утверждение женщин посредством увеличения возможностей трудоустройства в Республике Молдова», реализуемой Фондом Объединенных Наций для женщин совместно с Министерством труда, социальной защиты и семьи Республики Молдова, при финансовой

поддержке Правительства Швеции посредством Шведского агентства международного сотрудничества для развития.

В работе круглого стола приняли участие заместитель Председателя Исполкома Гагаузии Николай Стоянов, начальник главного управления образования Гагаузии Вера Балова, начальник главного управления здравоохранения и социальной защиты Гагаузии Сидор Узун, директор агентства занятости населения Гагаузии Наталья Ми-

рон, глава Представительства Центра по правам человека в Гагаузии Светлана Миронова, представители НПО и госструктур автономии.

Менеджер и главный технический советник программы Натия Черкезишвили сообщила, что в 2010 году в районах Сынжерей, Теленешть, Ниспорень и Кантемир были реализованы пилотные проекты данной программы. «Пилотные» районы были выбраны на основе экономических и географических

критериев, однако, в этом году программа будет внедряться в тех районах, где местные органы власти будут проявлять собственную инициативу.

Как отметила г-жа Черкезишвили, СБИУ объединяет поставщиков услуг из государственного сектора, частного сектора и общественных структур, предоставляет жителям информацию и оказывает услуги по трудоустройству, социальной защите, агрокультуре, кадастру, открытию собственного дела.

По итогам круглого стола было принято решение изучить возможность открытия Совместного бюро по предоставлению информации и услуг в Гагаузии, для чего местным органам власти необходимо будет подготовить список подходящих помещений. Кроме того, информация о деятельности Бюро будет представлена на предстоящем заседании с примарами населенных пунктов автономии.

# Интерес Турции к Гагаузии возрастает

19 апреля Гагаузию вместе с супругой Селмой с односторонним визитом посетил Министр торговли и таможи Турции господин Хайати Языджи. Это был его первый визит в нашу автономию и носил характер ответного посещения: перед этим с официальным визитом в Турцию побывал Глава Гагаузии Михаил Формузал, который не преминул пригласить господина Хайати Языджи побывать в Гагаузии с ознакомительной целью. Министра сопровождали посол Турции в Республике Молдова Мехмет Селим Картал и координатор турецкого агентства ТИКА Атилла Карамоллаоглу. По гагаузской традиции перед зданием Исполкома гостей встретили хлебом-солью.



«Мы очень ценим и благодарим Турцию за помощь, которую получает Гагаузия. При поддержке Турецкой Республики в автономии реализуется множество социальнозначимых проектов, которые приносят пользу всему гагаузскому народу», - отметил Башкан.

В свою очередь Министр торговли и таможи Турции Хайати Языджи отметил, что он рад возможности побывать в Молдове и, в особенности, Гагаузии, где наблюдается сходство двух народов не только по языковой

идентичности, но и отчасти и по культуре, быту и традициям.

В соответствии с программой пребывания турецкого Министра в Гагаузии высокий гость встретился с членами Исполнительного комитета и Народного Собрания Гагаузии, посетил Комратскую турецкую библиотеку имени Ататюрка, региональные картинную галерею и библиотеку, побывал в Комратском Государственном Университете и провел встречу с профессорско-преподавательским составом и студентами. Позже делегация

переместилась в село Конгаз, где расположено совместное турецко-молдавское предприятие текстильного производства АО «Асена Текстиль». Хайати Языджи и сопровождающие его гости ознакомились с условиями производства, пообщались с рабочими, большинство из которых женщины. Кстати, благодаря турецкой стороне, около 800 конгазцев и жителей близлежащих сел получили здесь работу и заработную плату. Текстильная продукция конгазского предприятия - спортивные костюмы, майки, батники, брюки, куртки - пользуется большим спросом не только на месте, но и

в этот же день стала встреча Главы гагаузской автономии Михаила Формузала с Министром транспорта и дорожной инфраструктуры Республики Молдова Анатолием Шалару. Это событие также непосредственно касалось взаимосотрудничества с Турецкой Республикой. В ходе встречи рассматривались вопросы реконструкции 6-километрового участка дороги Баурчи - Конгаз, связывающего два крупных населенных пункта Гагаузии. В 2010 году Правительство РМ приняло решение о выделении 10 млн. леев для начала работ по реконструкции данной дороги.

«Мы очень ценим и благодарим Турцию за помощь, которую получает Гагаузия. При поддержке Турецкой Республики в автономии реализуется множество социальнозначимых проектов, которые приносят пользу всему гагаузскому народу», - отметил Башкан.

Анатолий Шалару выразил благодарность руководству Гагаузии за оперативное предоставление запрашиваемых данных. Он сообщил, что проект строительства дороги Кишинев - Джурджулешты, в рамках которого будет реконструирован участок Комрат - Чумай, является одним из приоритетных. Кроме того Анатолий Шалару выразил готовность рассмотреть возможность оказать содействие в подготовке проектов по строительству дорог.

\* \* \*

Делегация из Турции по вопросу изучения возможности реализации проектов в сфере дорожной инфраструктуры не заставила себя долго ждать. В субботу, 21 апреля, Башкан Гагаузии Михаил Формузал встретился с ее представителями. Во встрече также приняли участие начальник главного управления строительства, развития инфраструктуры и коммуникаций Гагаузии Петр Златов и директор ГП «Суд-А-Кон» Василий Кройтор.

После совещания был осмотрен участок дороги между селами Авдарма - Кириет-Лунга. По пути был обсужден и вопрос постройки в автономии вышеупомянутых 130 км дорог с твердым покрытием.

Наш корр.



далеко за пределами Молдовы.

В ходе визита были достигнуты отдельные договоренности о взаимном сотрудничестве в различных экономических и культурных сферах.

\* \* \*

Другим знаковым моментом

«За последние годы качественно изменился подход к содержанию дорог и к ямочному ремонту полотна. На протяжении последних двух лет на территории Гагаузии реализуется программа по строительству и ремонту дорог. При содействии турецких партнеров, которые го-

## Достойные картины достойного художника

В художественной галерее города Комрат открылась выставка известного белорусского художника, члена союза художников Молдовы Вячеслава Игнатенко, который проживает в Кишиневе. Его картины в Гагаузии демонстрируются впервые. У посетителей от знакомства с ними остаются неизгладимые впечатления.

Уникальность выставки заключается в необычности выставленных картин. Стиль, в котором исполнено большинство из них, специалисты изобразительного искусства называют геометрической абстракцией. Исполнены картины посредством правильных геометрических фигур - кругов, квадратов, треугольников. В них гармонично сочетаются романтика и рационализм. Красочная графика и доведенные до совершенства формы выражают суть мироздания. В отличие от традиционной живописи геометрическая абстракция выделяется особой композицией, рисунком, контрастными тонами и полутонами. Созерцать картины можно часами. Если долго в них вглядываться, подключив при этом свое воображение, перед глазами появляются различные образы, столь неповторимые между собой.

Но не только абстракционизм привлекает Вячеслава Игнатенко. Среди его работ можно встретить и пейзажи, и другие жанровые композиции. Холсты Игнатенко, кроме ходливой подачи зрителю изображения, несут в себе прежде всего смысловые понятия. И этим выгодно отличаются мастера в среде других художников. У Вячеслава Игнатенко это выражено лишь посредством холста, кисти и красок!

Родился Вячеслав Михайлович 6 декабря 1954 года в деревне Карповка Гомельской области Беларуси в семье учителя. В период своего творческого становления он много перенял у таких известных художников, как С.П Катков и В.К. Цвирик.

Белорусский государственный театрально-художественный институт - следующий шаг в этапе становления художника. После окончания ВУЗа в 1983 году переезжает в Кишинев и приступает к активному



творчеству. Работая в Художественном фонде МССР, оформляет ряд выставок на ВДНХ в столице Молдовы. Параллельно приходилось оформлять и различные интерьеры и музейные выставки.

Работает в жанрах живописи, графики. Палитра включает в себя геометрические цветовые композиции и абстрактные работы, живопись с натуры, рисунки. Завоеванное в Канаде в 1994 году первое место за графические работы стало закономерным последствием.

Вячеслав Игнатенко провел более 30 персональных выставок. Его картины созерцали ценители художественного искусства в Бельцах, Кишиневе, Тирасполе, Белгород-Днестровском, Одессе, Минске и других городах. Его работы помещены в Национальном художественном музее Республики Молдова в Кишиневе, Республиканской картинной галерее имени А.В. Лосева в Бендерах, Музее изобразительных искусств имени А.Белого в Ильичевске (Одесская область), Николаевском областном художественном музее

имени В. Верещагина, Национальном историческом музее Республики Беларусь (Минск), в частных собраниях в Канаде, США, Китае, Израиле, Греции, Франции, Турции, Австрии, Германии, Беларуси, Украины, России, Румынии, Польши и, конечно же, Молдове.

В 2002 году принимал участие в третьем Международном конгрессе белорусистов.

Вместе с изобразительным твор-

чеством одновременно занимается и публицистической деятельностью. Публикует статьи о художниках Виталии Цвирик, Сергее Каткове, Евсее Моисеенко, Николае Шелютто, Георгии Нисском, Владимире Окушко. Становится лауреатом литературной премии «Наш чадки Скарыны» Министерства информации Республики Беларусь (2005 год).

На этом творчество талантливого Вячеслава Игнатенко не заканчивается. Он находит время и для иллюстрирования издаваемых книг, сборников поэзии белорусских авторов, проживающих в Молдове. По праву является заместителем председателя Белорусской общины в Республике Молдова и принимает активное участие в ее работе.

Выставку этого художника стоит посетить не только из-за исключительно интересно исполненных картин, но и ради знакомства с этим разносторонне развитым, интеллигентным и, одновременно, скромным человеком. Приходите - не пожалеете!

Андрей ЖЕЖУ.

## Нас подстерегает опасность

В октябре 2007 года в г. Сорока по причине утечки природного газа произошел взрыв, в результате чего обрушился один подъезд 5-ти этажного жилого дома. Погибли 6 человек, в том числе один спасатель при разборке завалов.

В квартире, где была утечка газа, как оказалось, был не исправлен вентиляционный канал.

По своему физико-химическому составу природный газ легче воздуха и в случае утечки поднимается и скапливается в верхней части помещения. При исправной работе вентиляционного канала природный газ через вентканал уходит в атмосферу и есть шанс предотвратить трагедию. Если вентканал не исправен, и при наличии высокой концентрации природного газа в помещении создается угроза взрыва.

К сожалению, такой взрыв может произойти в новых 5-ти этажных домах м. Комрат, построенных по ул. Котовского, 102, ул. Комсомольская, 4 и 6, ул. Победа, 14, ул. Измайловская, 4, где проектом предусмотрены шатровые крыши. В этих домах вентканалы не соответствуют требованиям, так как оголовки вентиляционных шахт не выведены выше кровли. Такие же нарушения имеют место и в старых 5-ти этажных домах по ул. Пушкина, 20, 22 и 40, ул. Третьякова, 40 и 42, в с. Светлое и в других жилых домах, где были проведены работы по капитальному ремонту крыши. Так называемые «мастера» закрыли кровлей вентканалы и, соответственно вентиляция в этих домах не работает.

Ежегодно погибают люди по причине отравления угарным и природным газом из-за грубейшего нарушения требований правил, в том числе и из-за отсутствия или неисправной работы вентканала.

Имеются случаи самовольного монтажа газового оборудования с грубейшими нарушениями, без проекта и согласований с

специализированными службами.

В ходе ремонта своих домов и квартир абоненты природного газа наглухо закрывают вентканалы и не думают, что когда-нибудь это может плачевно закончиться для их здоровья и жизни. При современных строительных материалах и стеклопакетах окон и дверей отсутствует вентиляция домов и соответственно образуется плесень на стенах, а это тоже вредно для здоровья людей.

Примерно 80% дымоходов и вентканалов завалены строительным мусором, оголовки разрушены и скоро развалятся из-за перепада температуры и атмосферных осадков. Жильцами не проводятся работы по ремонту и чистке дымоходов и вентканалов. Все вышеуказанные нарушения могут привести к взрыву газа и отравлению угарным газом жильцов вышеуказанных домов.

Противопожарное общество РМ филиал Комрат выполняет работы по ремонту и чистке дымоходов и вентканалов с выдачей акта пригодности. Также Противопожарное общество занимается огнебиозащитной пропиткой деревянных конструкций чердачных помещений, реализацией первичных средств пожаротушения и перезарядкой огнетушителей, монтажом автономной пожарной сигнализации, установкой видеонаблюдения. Желющие могут обратиться по тел. 0-298-2-26-01 и 079901402. Мы располагаемся по адресу: м. Комрат, ул. Котовского, 85.

П. КЫНАЛЫ.  
Председатель противопожарного общества РМ филиал Комрат.